Приложение 
к приказу от 04.06.12  № 884
Положение

о проведении VIII городского Слёта «Юные туристята»

для воспитанников детских домов и школ-интернатов,
посвященного 70-летию образования Кемеровской области

1. Цели и задачи

·  привлечение внимания государственных и общественных организаций, учреждений культуры, творческих союзов, благотворительных фондов к проблемам воспитания одаренных детей, воспитанников детских домов и школ-интернатов.
·  социализация воспитанников сиротских учреждений города по воспитанию активной гражданской позиции.

·  обобщение опыта работы со школьниками–воспитанниками сиротских учреждений города по воспитанию активной гражданской позиции, формированию экологической культуры и навыков безопасной жизнедеятельности.
·  подведение итогов туристско-краеведческой деятельности с воспитанниками детских домов и школ-интернатов города Новокузнецка  по программе «Живи, Кузнецкая земля!».

2. Место и сроки проведения

14 мая 2013 г. в Центре туризма и краеведения МБОУ ДОД «ГДДЮТ им. Н.К. Крупской» (Бардина, 5). К месту проведения Слёта, команды добираются самостоятельно.
3. Руководство Слёта

Организаторами Слета являются: Комитет образования и науки администрации г. Новокузнецка и Центр туризма и краеведения МБОУ ДОД «Городской Дворец детского (юношеского) творчества им. Н.К. Крупской». Непосредственное руководство и проведение Слета возлагается на главную судейскую коллегию, утвержденную приказом МБОУ ДОД «Городской Дворец детского (юношеского) творчества им. Н.К. Крупской».

4. Участники Слёта

К участию в слете допускаются воспитанники детских домов, школ-интернатов для детей–сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Состав команды 8 человек: 6 человек (не менее двух девочек) – «Полоса препятствий», «Спортивный лабиринт» и «Знатоки родного края» и 2 человека – конкурс стенд-газеты, 2 руководителя.
Возрастные группы:

· младшая группа: возраст участников10 – 12 лет
· старшая группа: возраст участников 13 – 14 лет
Возраст участников определяется годом рождения.

Участники должны иметь спортивную форму.

5. Программа Слёта (Приложение 1, 2) 14 мая 2013 года
10-00 – 10-30 - регистрация участников.

10-30 – 10-45 - парад открытия слета «Юные туристята».
11-00 – 13-00 - конкурс эмблем туристской тематики, конкурс стенд-газеты «Мы и 70 лет Кемеровской области», «Полоса препятствий» (лично-командное первенство), «Спортивный лабиринт» (лично-командное первенство), «Знатоки родного края».
6. Подведение результатов

Общекомандное место в слете определяется по сумме мест, занятых командой на дистанции «Полоса препятствий» и в «Конкурсной программе». В случае равенства результатов, предпочтение отдается команде, занявшей лучшее место на дистанции «Полоса препятствий».
Место в конкурсной программе определяется по сумме мест, занятых командой в каждом конкурсе (конкурс эмблем туристской тематики, конкурс «Знатоки родного края», конкурс стенд-газеты «Мы и 70 лет Кемеровской области»). Командный результат в «Полосе препятствий» и «Спортивный лабиринт» определяется по сумме общего времени 6 участников команды в каждой возрастной группе, с учётом снятий с этапов.
7. Награждение
Победители и призеры Слета награждаются грамотами.

8. Финансирование
Расходы, связанные с организацией и проведением городского слета, несет Центр туризма и краеведения МБОУ ДОД «Городской Дворец детского (юношеского) творчества им. Н.К. Крупской».

Расходы, связанные с направлением команд на Слет, несут командирующие организации.

9. Порядок и сроки подачи заявок
Предварительные заявки на участие в Слете подаются на заседании ГСК с представителями команд 19 апреля 2013 года в 15-00 в Центре туризма и краеведения ГДДЮТ. (пр. Бардина, 5).

При регистрации руководители команд должны иметь приказ о направлении команды на Слёт.
( 654000, Новокузнецк, Бардина 5, Центр туризма и краеведения ГДД(Ю)Т им. Н.К. Крупской

( - (8-3843) 74-42-88 (Беликов В.А.)
E-mail: centur42@rambler.ru
http://ctik.nvkznet.ru/
