Приложение 2
Конкурсная программа
VIII городского слёта «Юные туристята»

для воспитанников детских домов и школ-интернатов

1. Конкурс эмблем туристской тематики
Команда представляет в жюри готовую эмблему, выполненную на листе формата (А 4), в которой отражена туристская тематика. (Сдаются при регистрации).
Оценивается:
· соответствие заданной теме;

· оформление;

· эмблема должна нести единую смысловую нагрузку с визитной карточкой команды, названием команды и наименованием организации.

2. Конкурс стенд-газеты «Мы и 70 лет Кемеровской области»
2 человека команды за 1ч.30 мин. должны нарисовать стенд-газету соответствующей тематики на листе ватмана (формат A1) (лист ватмана и инструменты команды).
Оценивается:
· художественное исполнение,

· творческий замысел, 

· оригинальность,

· смысловое содержание.
3. Конкурс «Знатоки родного края»
Принимают участие все члены команды.
Команда на этапах выполняет различные краеведческие задания:
Юные географы. В течение 10 минут выполняя задание, участники демонстрируют свои умения работать с физической картой атласа Кемеровской области (рельеф, гидрография).

Знатоки животного мира Кузбасса. Команда выполняет в течение 10 минут следующие задания, проставляя ответы в рабочих карточках:

Определяют по предложенным картинкам и фотографиям животных и птиц, занесенных в Красную книгу Кемеровской области.

Знатоки растительного мира Кузбасса. Команда выполняет задание в течение 10 минут, проставляя ответы в рабочей карточке. Определение по предложенным картинкам съедобных, лекарственных и ядовитых растений.

Юные геологи. За 10 минут команде предлагается определить образцы полезных ископаемых области. Команда получает дополнительные баллы за название применения и месторождения каждого полезного ископаемого. Перечень полезных ископаемых: каменный уголь, железная руда, тальк, асбест, слюда (вермикулит), бурый уголь, гранит.
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