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Данное методическое пособие предназначено для педагогов дополнительного образования, занимающихся с детьми по программам с элементами водного туризма, туристам-водникам по эффективной подготовке учащихся к безопасному водному путешествию. 
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Введение

С каждым годом растет число людей, активно занимающихся водным туризмом. Их влечет разнообразие необычных впечатлений, возможность испытать себя в единоборстве со стихией. Но природа сложна, нередко полна опасностей, и, хотя спортивные организации из года в год улучшают подготовку туристов-водников, внедряют в практику новые виды снаряжения, совершенствуют организационные формы туристских мероприятий, несчастные случаи в туризме на воде все-таки происходят, поэтому работа по обеспечению безопасности в водном туризме очень актуальна, требует серьезной подготовительной работы.

Одной из составляющей такой работы является составление лоций рек. Особое внимание, с точки зрения обеспечения безопасности прохождения водного маршрута, требует предварительное изучение лоции реки и составление лоции, при прохождении маршрута. Здесь, большое значение, по убеждению автора имеют конкретные сезонные и погодные условия, которые влияют на уровень рек, скорость течения и другие факторы. Поэтому  вопрос грамотного составления и использования лоций в походе актуален и напрямую связан с обеспечением безопасности прохождения маршрута группой туристов-водников и особое внимание ему следует уделить при  подготовке обучающихся водному туризму.

Разработанные методические рекомендации призваны систематизировать знания по данному вопросу и дать в руки начинающим спортсменам практическое руководство по составлению лоций водных путешествий. 

В работе рассмотрены теоретические вопросы составления лоций, даны рекомендации и методические советы на подготовительный период  и описан порядок составления лоций при прохождении порогов в водных походах. Приведены примеры лоций рек разного типа.

Методические рекомендации написаны на основе многолетнего туристского опыта водных путешествий и проверены практикой безопасного совершения походов автором. Рекомендации могут быть использованы педагогами дополнительного образования, занимающимися с детьми по программам с элементами водного туризма, туристами-водниками, при подготовке к водному походу.

Цель: формирование готовности к участию и безопасному проведению водных путешествий. 
Задачи:
1. Выработать навыки правильной работы с лоцией во время водного  путешествия. 
2. Привить навыки правильной работы (составление и чтение) с лоцией реки.

3. Научить правильно вести наблюдения в походе и фиксировать их в лоции.
4. Научить правильно обрабатывать полученные данные.

1. Основные термины и понятия

В нашей стране большое количество рек, по которым можно сплавляться на различных туристских судах. Все они не похожи друг на друга и в тое же время имеют общие признаки. Туристов-водников в первую очередь интересует проходимость реки – та основная и нелегко уловимая характеристика, которая складывается из многих факторов и различна для разных типов рек и разных классов судов. Чем сложнее маршрут водного путешествия, тем острее встает вопрос об описании данной реки, не просто описание реки, а ее лоция. 

К лоции реки относятся все материалы, дающие информацию об условиях сплава, сложных участках и местах их расположения. Основными источниками информации о лоциях служат отчеты о походах, туристская литература. Полезны также сведения геологических, гидрометеологических организаций и служб, проводивших наблюдения  в интересующих туристов районе. Ими нередко пользуются при подготовке первопрохождений и не пройденных ранее участков уже известных рек.

Для того чтобы грамотно подойти к вопросу составления и чтения лоций рек рекомендуется начать с теоретических основ.

Ниже автором выбраны, систематизированы и приведены общепринятые термины и понятия  по данному вопросу. 

· Понятия «лоция» и «карта»;

· Условные обозначения  лоции;

· Понятия основных элементов реки;

· Факторы, влияющие на траекторию движения средства сплава.

1.1 Понятия «лоция» и «карта»
Лоция реки включает три категории материалов, которые дают возможность анализировать водный маршрут  с точки зрения условий сплава и ориентирования на нем.  Рассмотрим их подробно.

Лоция реки это – 

· Карта или картосхема, где нанесена лента реки, чаще всего в масштабе 1:100 000 или 1:50 000. На карте указывается расположение препятствий, даются сведения о береговых ориентирах, места причаливания для разведки препятствий и места пригодные для стоянок.

· Текстовое описание условий сплава на всем протяжении реки, описание каждого препятствия.

· Схемы препятствий, представляющие графическое изображение  участка реки без строгого соблюдения соотношения между его длиной и шириной. Ширина реки на схеме изображается в большем масштабе, чем длина. 

Карта – чертеж поверхности земли (по словарю Ожегова).

Топографическая карта – сделанный на бумаге тушью или красками чертеж местности, т.е. изображение в условных знаках в уменьшенном виде.

Во время сплава используют топографические карты масштаба 
1:100000 или  1:50000 с нанесенными на них  орографическими подробностями. 
Используются в походе картосхемы или гидросхемы (их основу составляет гидросеть). На картосхеме вырисовывается  только часть местности шириной 5-10 км по обе стороны от нитки реки. Горизонтали на них наносятся только в наиболее интересных местах, где наблюдаются резкие перепады рельефа в окрестности береговой линии. Для ориентирования интересны  отметки близких к реке высот, отметки урезов воды, места и параметры бродов, мостов, паромов, характеристики русла, тропы и дороги вдоль реки. По отметкам урезов воды строится продольный профиль реки, и  определяются уклоны на участках между отметками. На картосхему наносится расположение препятствий на реке, притоки, каньоны и ущелья. Препятствия показываются поперечными черточками на ленте реки с указанием их типа («Ш»- шивера, «П»- порог) и номера по порядку  от места начала сплава. Обозначаются также каскады порогов, каньоны, щеки.

Текстовое описание реки. Последовательное описание реки от предполагаемой  начальной точки сплава, до конечной точки сплава. В нем указывается вид препятствия (порог, шивера и т. п.), общая длина маршрута и расстояния между локальными препятствиями. Указываются, также, место и берег где можно зачалиться перед препятствием. Затем указывается относительная степень сложности препятствия при различных уровнях воды, краткая характеристика ключевых точек, рекомендуемая линия движения, рекомендации по проведению разведки, организации страховки.

Схема препятствий на реке. Рисованное о руки на основе глазомерной съемки расположение надводных и подводных камней, элементы водяного потока, сливы, прижимы, уловы представляющие опасность при сплаве. Масштаб на схеме обычно искажен, ширина реки преувеличивается, поэтому наиболее важные расстояния, ширина проходов и т. п. указываются дополнительно оцифрованной стрелкой. Схемы выполняются без привязки к направлению север – юг, в масштабах 1:10 000 или 1:5 000.Наносится на схему предлагаемая линия движения. Пример схемы препятствия приведен на рис.1
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 Рис.1. Схема препятствия.

1.2 Условные обозначения лоции

Особое внимание, при составлении лоций, следует уделить следующему аспекту, тому, что обозначение элементов речного потока не входят в общую систему топографических знаков, но приняты туристами водниками. Поэтому  автором систематизирована и  приведена система этих обозначений на рис. 2. 
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              Рис 2. Условные обозначения.

1. Россыпи камней: крупные, средние, мелкие.

2. Наклонный скальный берег с отвесной кромкой у основания (прижим). Направление штрихов по видимой линии падения воды. Цифрами обозначены: высота обрыва в метрах, крутизна склона в градусах.

3. Луг, лес, болото, труднопроходимые заросли.

4. Опасные места (с описанием их характера).

5. Завалы, заломы из деревьев.

6. Камень, выступающий из воды.

7. Камень, на который происходит сильный навал воды. Темная часть обращена навстречу потоку.

8. Подводный камень.

9. Направление течения с указанием его скорости.

10. Стоячие валы, с указанием их примерной высоты.

11. Обратный вал за сливом (бочкой), пенный котел.

12. Пологий слив, с указанием его примерной высоты.

13. Скальный прижим, отбойные валы от прижима.

14. Плоты, стрелкой указано направление перемещения.

15. Плот с поперечными надувными элементами, ПСН.

16. Катамаран, надувная лодка, стрелкой указано направление перемещения.

17. Линия движения плавсредства, путь движения по берегу.

18. Н – начало сплава; К – конец сплава; С – место страховки.

19. Номер и место фотоснимка, направление съемки.

20. Отдельные ориентиры с обязательной расшифровкой их в сноске.

1.3 Элементы реки


Так же,  для правильного составления лоции реки надо знать элементы долины и речного русла, представленные на рис.3.
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              Рис. 3. Элементы речной долины

1.Бровка.

1 и 3. Левый и правый склоны.

4. Пойма.

5. Уровень в половодье.

6. Уровень в межень.

7. Высота берега.

8.Ширина реки в половодье. 

9. Ширина реки в межень.

            10. Ширина долины.

Долина реки – это узкие и вытянутые в длину, большей частью извилистые полые формы рельефа, образованные в результате деятельности речного потока. Долины ограничены береговыми склонами или бортами. Самая низкая точка долины называется дном, верхний край берегового склона – бровкой. Ложе реки, по которому она течет в меженный уровень, называется руслом. Склоны речной долины имеют вид уступов или ступеней с более или менее горизонтальными поверхностями, которые называются  - террасы. Террас может быть несколько. Каждая речная терраса – это след древнего, более высокого дна долины. 

Классическая форма речной долины с полным набором ее элементов встречается только на равнинных реках. На горных реках зачастую отсутствует пойма, и русло реки занимает все дно долины и подходит вплотную к коренному берегу.

Так же требуют разъяснения, следующие немаловажные вопросы

            В горных и горно-таежных местностях реки протекают зачастую в глубоких узких долинах с крутыми склонами  - каньонах, которые в зависимости от твердости скальных пород могут быть той или иной формы.

Скалистые, обрывистые берега реки называются щеками (сибирское название). Отвесная скальная стена высотой более 5 метров в узком месте речной долины или мыс, вдающийся в реку и затрудняющий путь движения по берегу, называется бом. 


Все речные долины извилисты, а тем более русла имеют следующие элементы: меандр – чередующиеся повороты; лука – меандр с близко сходящимся началом и концом; излучина -  пологие меандры русло в пределах долины; колено – крутые и короткие меандры русла; старица – длинная протока, закрытая наносами на входе и на выходе, которая раньше была руслом реки.

     1.4  Факторы, влияющие на траекторию движения средства сплава

Препятствиями на реках называется комплекс факторов, воздействие которых может приводить к изменению траектории движения судна в потоке.

Перекат – сложное образование из двух отмелей, растущих с противоположных берегов навстречу друг другу.  Перекаты существую в местах смены направления потоков русла, то есть в местах перехода стрежня потока от одного берега к другому. 

Перекаты длительное время существуют на одном и том же месте русла. Различают три типа перекатов: нормальный (рис. 4), сдвинутый (рис 5) и россыпь. 
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Рис. 4. Нормальный перекат

            1 и 2 – Верхняя и нижняя плесовые лощины;

                 3 и 4 – Верхняя нижняя косы;

                 5 – Гребень; Пунктиром показан судовой ход;
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 Рис. 5. Сдвинутый перекат

           1 и 2 – Верхняя и нижняя плесовые лощины;

               3 и 4 – Верхняя и нижняя косы;

               5 – Гребень;

               6 – Подвалье;

               7 – Направление главной струи;

               8 – Направление свальных течений; Пунктиром показан судовой ход;

    Порог – участок реки с выходом коренных пород, резко возрастающим уклоном русла и скоростью потока. Пороги образуются в местах пересечения рекой скалистых гряд, морен, выходов трудноразмываемых коренных горных пород, скопления валунов, продуктов горных обвалов и селей. Пороги имеют относительно небольшую протяженность (до нескольких сот метров). Перед локальными порогами с особенно крутым падением образуются участки спокойной воды (подпор).

Характерными элементами порога являются водосливы, водяные ямы, или бочки, стоячие валы.

Водослив – падение воды с высоты и под определенным углом. Водопадный водослив (угол падения около 45О), водоскат (угол падения около 45О) и просто слив (угол падения менее 45О). Сливы пологие обычно имеют форму треугольника, образованного линией наибольшего перегиба продольного профиля русла реки и косыми струями от скал, ограничивающих слив у основания. Крутые сливы, водоскаты и водопады образуют обычно сразу за сливом водяную яму, или бочку.(рис 6) 
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 Рис. 6.Водяная бочка, течение в ней.

Бочка – воздушно водяная смесь, образованная от падения воды в яму за очень мощными и крутыми сливами, с обратным течением на поверхности.

Стоячие валы – валы, образованные при движении воды в сливах из-за сложения продольных поперечных и обратных местных скоростей воды в 
потоке, возникают при встрече воды с неоднородностями  в сечении русла. 

Стоячий вал образуется ниже той неоднородности, которой он обязан своим рождением. Валы называются стоячими потому, что они неподвижны относительно берегов в отличие от ветровых. Высота стоячих валов доходит 

до нескольких метров и зависит от расхода воды в реке, скорости течения и рельефа дна. Стоячие валы, гребни которых перпендикулярны направлению течения, называются прямыми, валы, гребни которых расположены  под острым углом к потоку, называются косыми. Источниками прямых стоячих валов являются, как правило, искажения сечения потока у дна реки, например гряда подводных камней. Косые стоячие валы образуются из-за искажения береговой линии, например у выступов берега.

Рис. 7. Течения в прижиме  а) без отбойного вала, б) с отбойным валом.
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Шивера – участок реки с выходом коренных пород, незначительным уклоном и скоростью течения. Шивера проще порога и длиннее, от сотен метров до нескольких километров. Шиверами часто начинаются и заканчиваются пороги.

Прижим – навал воды на отвесный, чаще всего скальный, внешний берег поворота реки под действием центробежных сил и сужения русла. Прижимы образуются на очень крутых поворотах (более 45О). Если водность реки значительна, а поворот очень крут, у самого берега образуются отбойные валы. Распределение течений в прижиме в этом случае будет иметь вид, представленный на рис. (рис 7). 

Улово – противотоки в плоскостях параллельных дну реки. Образуются на реках с быстрым течением, их возникновение связано с отрывом течения от берега по тем или иным причинам (выступ берега, впадение притока и др.). Уловы образуются у противоположного прижиму берега, за сдвинутым перекатом, за впадением притока с быстрым течением, при обтекании потоком крупных надводных препятствий (камни, скалы, плиты Рис. 8.).
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Рис. 8. Течение в улове
Завал или залом – нагромождение стволов деревьев нанесенными на приверх острова, на вход в малую протоку, на внешний берег поворота реки во время половодья или паводка. Завал трудно распознать, так как издали он кажется, частью берега и только в непосредственной близости начинает ощущаться сильное течение, подсасывающее под завал.

2.Практические занятия по составлению лоции

Лоции, как правило, составляются, в реальных походных условиях, а это следует отнести к экстремальной ситуации. Рекомендуется практические занятия разделить на два этапа:

2.1 . Составление лоции на учебном занятии.
Для практического занятия в помещении рекомендуется следующее оборудование: карандаши, ручки, бумага, картосхема реки, схемы порогов, курвиметр, линейка, видеофильм о прохождении порога.

Предлагается следующий алгоритм действий:

· Знакомство с терминами и понятиями;

·  Просмотр видеофильма для знакомства  с реальными условиями;

· Измерение расстояния, между порогами пользуясь курвиметром;

· Измерить длину порога пользуясь линейкой;

· Пользуясь условными знаками нарисовать схему предложенного порога;

· Анализ составленных лоций (совместно с педагогом), выявление ошибок и их исправление;

· По предложенной схеме порога составить словесное описание порога;

· Анализ составленных описаний (совместно с педагогом), выявление ошибок и их исправление;

Примеры составления лоций и словесного описания порогов приведены в приложениях:

Приложение 1. Картосхема реки 2 категории сложности. 

Приложение 2. Лоция порога 5 категории сложности.
Приложение 3. Картосхема реки 5 категории сложности. 

Приложение 4. Лоция порога 3 категории сложности.
Оборудование необходимое для практических занятий, проводящихся на местности: секундомер, картосхема реки, планшет, бумага.

Предлагается следующий алгоритм действий:

· Найти самое высокое место, в начале порога, или место с которого просматривается весь порог.

· При помощи секундомера определить скорость течения реки на данном участке. Для этого измеряется длина порога в метрах, ставятся наблюдатели в начале и конце порога. Наблюдатель, стоящий в начале порога, бросает в воду плавучий предмет и делает отмашку. (В качестве плавучего предмета можно использовать: мелкие бревна, другие плавучести имеющие вес). Наблюдатель, стоящий в конце измеренного участка, делает первую отсечку при помощи секундомера. При достижении плавучим предметом наблюдателя, делается вторая отсечка при помощи секундомера. Определяется время прохождения данного участка плавучим предметом.  Длина участка известна, время похождения известно – находится скорость течения реки на данном участке.

· Используя таблицу условных знаков, бумагу, планшет, карандаши – составить схему порога.

· Анализ, совместно с педагогом, составленной схемы порога.

· Пользуясь составленной схемой порога написать словесное описание порога, используя терминологию, приведенную в основной части.

· Анализ, совместно с педагогом, составленного словесного описания порога.

Заключение

 Для безопасного проведения водных походов, для того чтобы избежать типичных ошибок при прохождении порогов необходимо объективно подходить к оценке препятствий. Чтобы правильно выбрать линию движения

при прохождении  сложного и опасного препятствия тщательно изучают лоцию реки. Но никогда не следует безоговорочно доверять прочитанному в отчете, предыдущих групп, или в книге описанию препятствия. Достаточно немного измениться уровню воды и данное препятствие  может настолько изменить свой вид, что придется менять даже способ его прохождения. Поэтому каждая река и каждое  серьёзное препятствие должно быть заранее изучено по лоции. Данные методические рекомендации разработаны, для того чтобы научить начинающих водников  умению правильно читать и составлять лоцию реки. Оно, также может быть использовано опытными водниками для подтверждения своих знаний.

Приложение 1
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Картосхеме реки 2 категории сложности
Р. Унзас, Горная Шория.
Приложение 2 

Лоция порога 5 категории сложности
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                                   Порог № 165 «Ревун» Р. Она, Хакасия.

Порог № 165, «Ревун» расположен на прямом участке реки, в конце порога небольшая S – образная шивера. В центральной части порога - остров, который сужает левую протоку до 60 – 70 метров. Правая протока завалена камнями и в малую воду непроходима. 
Перед порогом ширина реки до 200 метров и ощущается хороший подпор. На входе в порог, у левого берега каскад «бочек», расположенных в шахматном порядке. Бочки создают пенное месиво (на протяжении  примерно ста метров). Далее, небольшой участок чистой воды -  разбег для следующей бочки, протянувшейся во всю ширину левой протоки. У правого берега, ближе к острову, есть проход 1,5 метра. До окончания острова еще две бочки. Последняя, из которых, очень крутая -  «держащая».
Рекомендации автора по прохождению данного порога. Первым идет более опытный экипаж. По прохождении порога данным экипажем следует встать на страховку у правого берега. 

Порог рекомендуется проходить, прижимаясь к камням у верхней части острова, мимо пенного месива. У приверха острова, после достаточно крутого слива, рекомендуется сделать «вертушку», чтобы подойти ближе к правому берегу. Затем по сливу – проходу мимо основной «бочки», которая расположена во всю ширину протоки. «Держащую» бочку следует проходить на скорости, чтобы в ней не остаться. 
Приложение 3
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Картосхема реки 5 категории сложности.

Р. Каа- Хем, Республика Тыва

Приложение 4

Лоция порога 5 категории сложности.
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Р. Каа – Хем, республика Тыва
Ступень № 20, 21- крупная шивера, причалить надо на левом берегу, между двумя уловами, есть небольшой песчаный пляжик, можно просмотреть ступень № 22.

Ступень № 22: расположена на S- образном  повороте реки, в русле много камней, они лежат грядами с небольшими проходами в виде сливов. У правого берега большой, старый, залом. Почти на выходе, в центе реки, лежит большой камень «Дом», основная масса огибает «Дом» и отжатая левобережной грядой с большой скоростью (около 20 км/час) идет на препятствие «Бык». Между препятствиями «Дом» и «Бык» валы до 1,5м. Поток разбивается на две струи. Правая струя, отражаясь от «Быка», несет на торчащий ниже «Зуб». Проход между «Быком» и «Зубом» 5- 6м. Ниже по течению, в русле, несколько камней, Заканчивается ступень поперечной грядой, с большим, полуобливным  камнем в центре.
 Рекомендации автора по прохождению данного порога. Первым идет более опытный экипаж. По прохождении порога данным экипажем следует встать на страховку у левого берега. 

Данный порог рекомендуется идти по правой половине русла, рядом с заломом, оставляя «Дом» слева. Далее по основной струе, левее «Зуба». Чалилиться на страховку и съемку следует у левого берега. 
Приложение 5

Лоция порога 3 категории сложности.
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Puc. 21, Ta6auua ycJoBHHX 3HAKOB

TaK, 4TOGL HaMeyeHHasl YacTb WJH BCe NPENATCTBHE NOJ
HOCTbIO pasMmecTHAHCh Ha Jucre. Ha kpoMke aucra Ha
yKa3aTb HanpaBjieHHe MarHUTHOrO MEPHAHAHA M OTMETHTE
YPOBE€Hb BOJbI, NPH KOTOPOM COCTABJSIETCA CXeMa — BHE
COKHH, cpefHuil unu HU3KHiH. Ha cxemax ocobo Bbm’enmor' ;
YYaCTKH MNpeNATCTBHs, ONpele/sloliie JHHHIO JIBHXXEHHS,
B OKpecTHOCTH OIHONl WJM HECKOJbKHX JIHHHH JBHKEHH
KeJIaTeNbHO KaK MOXKHO TOUHee OTPA3HTb AaHHHE O AHHAS
MHKe NOTOKAa: HalpaBJeHHe OCHOBHBIX CTpYii, mpsMble. H 06

paTHble TeUeHHH, BaJbl OTGOMHEIE H CTOS4He, YJIOBH

96

npuxuMb K Ap. Ha nunun auxenus MOXHO MOKa3aTh Mo-
JIOXeHHs CyJHA B NOTOKE H HaNpaBJIeHHe ero nepeMelllerHHs.

Bce 3/€MEHTH NpPENsTCTBHS H300paxKaloTcsl Ha CXEME B
COOTBETCTBHH C OMPeJieIeHHOM CHCTEMOH YCJIOBHBIX ofo3Ha-
yennit. TypHCTHI-BOJHHKH NOJBL3YIOTCA o6bluHO pasnoobpas-
HBIMH CHCTEMaMH YCJOBHBIX 3HAKOB, €JMHas CHCTEMa ITIOKa
elle He CJI0XHJach, CpelH ONBITHEIX BOJHMKOB LIHPOKO
pacnpocTpaHeHsl NPHMeHseMble yXKe MHOIHE TOZbI o6o3Ha-
qenus, yAauHoe oGoGuleHHe KOTOPBIX CAEJaHO B KypHante
«TypucT» MacTepoM CIopTa CCCP B. KyausbiM. Huxe Mbl
MPUBOAUM OCHOBHEIE YCJOBHbLIE o6osnauenuss (puc. 21) wu
naeM ux onucanne, Takas cucreMa JOMyCKaeT BKIIOUCHHE H
APYrHX 3HAKOB [PH YCJOBHH HX o6a3aTeNbHOM  pacuind-
POBKH.

VenoBubie 0603HaYeHHs

1. Poccuini KaMuefi: Kpynsule, cpeiHune, Me/KHE.

9. HaknouHH# CKaibHH Geper ¢ OTBecHOA KPOMKOfl Y OCHOBaHHA.
O6puiB (B TOM 4HCAE ckanpHuit). Hampapnenue WITPHXOB MO BHAUMO#H
JHEEM Tazenus BOAb. LludpaMu oTMevaloTcs KPYTH3HA CKJOHOB B rpa-
Zycax H BhcoTa o0pHiBa B MeTpax.

3. Jlyr, nec, 600TO, TPYAHOMPOXOLHMEIE 3apOCTH.

4, OnacHHe MecTa — KaMHelaj H IpodHe (C ONHCaHHeM HX Xapak-
Tepa). '

5. Sapajn WJH 3270MH H3 AepeBheB.

6. Kamenb, BHCTynalomiuii H3 BOXH. KOHTYP oBo3HayeHus MOBTO-
pseT odepTaHMs KaMHA B IaHe (s npumeproM Macmitale).

7. KaMeHb, HAa KOTOPHIl NPOHCXOAHT CH/bHBIA HABaj BOAH. 3areM-
HepHas uacThb OfGpallleHa HABCTpedy TOTOKY.

8, TloaBoAHLIK KaMeHb.

9. Hanpassenue CTpy#, HanpaBjeHHe TeUeHHs C YKA3AHHEM ero
CKOPOCTH. :

10. Crosume BOJHH € yKa3aHHeM HMX NPHMEPHO# BBICOTHL

1. O6paTuuft Bad 3a CHBOM, MEHHBUE KOTeJ 3a CHAHBOM.

12. IMonoruil caus, BOAONALHMA CJIHB C YKa3aHHEM €ro npHMepHO#
BRICOTHL

13. TIpKHM HJM HaBaJd BOAH, ot6oiliitie Baan BOGMH3H CKAaNbHOTO
Gepera. . ’

14. TI1OTH [JepeBAHHH H ¢ TPOJOABHHIMH HaAyBHEIMH a/leMeHTa-
MH, IJIOT KaTaMaparHOro THIMA. Crpeskoif yKashBaeTcs Hanpap/leHue
fepeMelleHHs.

15. 10T O NONMEpeYHHMH HAAyBHHMM 3JeMECHTAMH, MJOT Ha Gase
ICH, HAJ, TIL

4732 ' o7





Р. Каа – Хем, Республика Тыва.

Второй порог  «Мельзейского каскада».

Порог расположен на небольшом правом повороте. В начале порога крупный камень у левого берега.  Далее по ходу движения резкий слив с плиты. В конце порога, по центру русла стоит большой камень - «бычок».

Рекомендации автора по прохождению данного порога. Первым идет более опытный экипаж. По прохождении порога данным экипажем следует встать на страховку у левого берега. 

Крупный камень, в начале порога, обходится по основной струе справа. Резкий слив с плиты рекомендуется обойти справа,  по основной струе. «Бычок» по основной струе обходится справа. Линия движения видна с воды.
Третий порог «Мельзейского каскада ».
Порог расположен на прямом участке реки, в русле много  камней  и плит. Ярко выраженная струя идет по центру и под левым берегом.  

Рекомендации автора по прохождению данного порога. Первым идет более опытный экипаж. По прохождении порога данным экипажем следует встать на страховку у левого берега. 

Заход в порог ближе к левому берегу более безопасен, но требует внимательного прохождения, т. к. отмечается сильный навал на валуны у левого берега. Порог требует предварительной разведки, т.к. линия прохождения зависит от уровня воды.
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