Первенство города Новокузнецка по спортивному ориентированию на лыжах
среди учащихся
11 декабря 2016 г.
Лыжная гонка - маркированная трасса (25-90 мин.) 0830203811Я
Соревнования проводятся согласно п. 3.4.7 Правил соревнований вида спорта «Спортивное ориентирование», приказ Минспорттуризма № 278 от 2.04.2010 г. (далее – Правила).
Карта – зимняя.
На карту, выдаваемую участникам групп М17, М20, Ж20, М, Ж, нанесена точка начала ориентирования (старт). На карту, выдаваемую участникам групп М14, Ж14 и Ж17 нанесена маркированная на местности трасса (п.3.4.7.2 Правил).

Фиксация КП в карте – прокол иглой, диаметром не более 1 мм (п.3.4.7.3.1 Правил). «Рубеж отметки» всех КП - линия финиша.
Начисление штрафа: по принципу начисления штрафа в зависимости от величины ошибки (вариант С, п. 3.4.7.3 Правил). Величина штрафа  0 – 1 – 2 – 3  минуты.
На данных соревнованиях не применяется п.3.4.7.7 Правил.

Для контроля прохождения дистанции используются компостеры. Отметка производится в карточке летнего типа (карточка выдается организаторами). Карточка должна быть подготовлена и закреплена на спортсмене таким образом, чтобы исключить её потерю, порыв, разрыв на несколько частей и т.п.
Старт: раздельный, согласно стартового протокола, по сигналу судьи-стартера. Карта берется и укладывается в планшет участником самостоятельно за 1 минуту до старта. Точка старта является точкой начала ориентирования.
Финиш – пересечение участником финишной линии (п.3.10.4 Правил).
Номер крепится за четыре угла на передней поверхности правого бедра (п.3.9.4.3 Правил) и не должен закрываться элементами одежды, экипировки и т.п.
Соревнования проводятся за счет целевых взносов на проведение соревнований - 50 руб. с участника. За участников, включенных в предварительную заявку, но не прибывших на соревнования, оплачивается целевой взнос за печать карты 10 руб.

 Воспитанники детских домов и домов-интернатов допускаются к соревнованиям бесплатно. 

