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Информационное письмо
Дистанционный городской краеведческий квиз «Люблю и знаю город мой!»
Уважаемые коллеги!

С целью популяризации краеведения и выявления лучших краеведов образовательных организаций Новокузнецкого городского округа Центр туризма и краеведения Городского Дворца детского (юношеского) творчества им. Н.К. Крупской с 18 по 22 октября 2021 года проводит Дистанционный городской краеведческий квиз «Люблю и знаю город мой!»

Краеведческий квиз проводится по трем возрастным группам:

- младшая возрастная группа – 5-6 классы;

- средняя возрастная группа – 7-8 классы;

- старшая возрастная группа – 9-11 классы.

Участники Краеведческого квиза должны состоять в сообществе Центра туризма и краеведения в социальной сети «В Контакте» (https://vk.com/ctik.nvkz).

Для участия в квизе каждому участнику необходимо оплатить организационный взнос в размере 50 рублей и до 22 октября отправить квитанцию об оплате на электронную почту Центра туризма и краеведения (centur42nvkz@yandex.ru), в теме письма обязательно указать: «Квиз, ФИ участника, школу и класс».

Реквизиты для оплаты прилагаются к письму.

Участники, до 10.00 часов 22 октября 2021 года не приславшие квитанцию об оплате, не будут включены в официальный итоговый протокол квиза.

Ежедневно, в 10.00 часов с 18 по 22 октября 2021 года на странице сообщества Центра туризма и краеведения (https://vk.com/ctik.nvkz) будут публиковаться задания Краеведческого квиза. Выполнить задания участники могут в течение 24 часов после его опубликования.


Для выполнения задания участникам необходимо перейти по указанной в задании ссылке. Участник может выполнить любое количество заданий. 
Победитель квиза определяется по сумме баллов, набранных за выполненные задания. Призеры определяются по проценту набранных баллов от баллов победителя.


Победители и призеры Краеведческого квиза в каждой возрастной группе награждаются грамотами КОиН.

Имена победителей Краеведческого квиза и их руководителей будут опубликованы на сайтах МБОУ ДО «ГДД(Ю)Т им. Н.К. Крупской»: http://dtkrupskoy.ru/, Центра туризма и краеведения: http://ctik.nvkznet.ru в социальной сети «В Контакте»: https://vk.com/ctik.nvkz, https://vk.com/dtkrupskoy42.
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